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Občianske združenie Dúbravská studňa 

vzniklo v roku 2003 ako nepolitické, dobrovoľné, 
verejnoprospešné združenie občanov.

Do vienka si ako najdôležitejšie ciele dalo rozvíjanie 
a podporu občianskeho povedomia a občianskych aktivít,

oživovanie miestneho kultúrneho dedičstva, 
zvyšovanie vedomostí občanov o dejinách mestskej časti,

fungovaní samosprávy,  právach a  povinnostiach občanov,  
športových a kultúrnych aktivitách v Dúbravke. 

Jedným z východiskových projektov občianskeho združenia bolo
vydanie vlastivednej monografie, ktorú by rovnako dobre mohli zužitkovať

dospelí v bežnom živote i deti v školskom vyučovacom procese. 
Keďže staré listiny a staré kroniky sú nenávratne stratené, 

pri zostavovaní publikácie sme sa usilovali čerpať
zo všetkých dostupných zdrojov. 

Zozbierali sme stovky starých a nových fotografií, 
navštívili sme množstvo archívov a knižníc 

a zhovárali sme sa s desiatkami Dúbravčanov, 
aby sme napokon zrekonštruovali Kroniku Dúbravky, 

ktorú dnes držíte v ruke. 
Veríme, že táto práca nájde svojich pokračovateľov

a povzbudí najmä mladšiu generáciu, 
aby sa zaujímala o dejiny svojho rodiska.

Občianske združenie Dúbravská studňa ďakuje všetkým,
ktorí podporili vydanie tejto publikácie finančne, odborne, radou 

či konkrétnym materiálom.
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Dúbravka, ktorá sa postupne včlenila do organizmu mes-
ta Bratislavy ako bývalá obec s typickými znakmi dedin-
skej kultúry, dnes patrí k pulzujúcemu veľkomestu. Ten-
to prekrásny kút západného Slovenska v ústí Záhorskej

nížiny, ovenčený malebným pohorím Malých Karpát a ohraničený rie-
kami Dunaj a Morava, sa stal domovom časti chorvátskeho obyvateľstva,
ktoré tu našlo útočisko pred hordami Turkov. Medzi slovenským a chor-
vátskym obyvateľstvom neboli bariéry, a tak sa ľudové zvyky a múdrosť
v plnom rozsahu prenášali z pokolenia na pokolenie.
V sedemdesiatych rokoch sa však od základu zmenil vzhľad Dúbravky,

vyrástlo tu nové sídlisko s modernými bytmi pre takmer štyridsaťtisíc obyvateľov. Táto mono-
grafia má sprístupniť všetky doteraz známe poznatky o bývalej prímestskej osade, ktorá v dô-
sledku výstavby nového sídliska zmenila svoj vonkajší vzhľad a stratila tradičný roľnícky cha-
rakter. Takto usmernenou výstavbou na jednej strane takmer úplne zanikla niekdajšia Dúb-
ravka, na druhej strane vzniklo moderné sídlisko so všetkými výhodami a nevýhodami. S tro-
chou nostalgie môžeme konštatovať, že pri územnom rozširovaní moderného veľkomesta sa
z pôvodného dedinského jadra zachovalo iba torzo.
Dejiny starej a novej Dúbravky doteraz neboli zmapované v ucelenejšej práci širšieho vlasti-
vedného zamerania, ktorá by o mestskej časti zhŕňala poznatky historikov, archeológov či et-
nografov. Ťažisko týchto výskumov spočívalo v zbieraní údajov národopisného charakteru.
Kolonizácia Chorvátov v okolí Bratislavy a jej dôsledky na kultúrny a jazykový vývin tvoria jed-
nu z významných tém slovenských kultúrnych dejín. Monografia prináša výstižný náčrt histo-
rického vývoja Dúbravky vo svetle archeologických nálezov, historických prameňov, tradičnej
hmotnej a duchovnej kultúry ľudu a jeho folklóru až po súčasnosť poznačenú hospodárskym,
sociálnym a kultúrnym vývinom z čias pred premenou tejto obce na takmer štyridsaťtisícovú
mestskú časť, ale usiluje sa načrtnúť aj novodobé „sídliskové“ dejiny. Do roku 1880 bola naj-
väčšou usadlosťou v okolí Bratislavy Záhorská Bystrica a najmenšou Dúbravka. V súčasnosti
je to naopak. Na novom sídlisku na katastrálnom území Dúbravky sa usadil trojnásobný po-
čet obyvateľov ako žije v ostatných častiach záhorskej Bratislavy spolu. Od roku 1890 až do
roku 1970 mala najviac obyvateľov Devínska Nová Ves, kým nenastal búrlivý rozmach Dúb-
ravky.
V roku 1869 mala Dúbravka iba 582 obyvateľov a v období po prvej svetovej vojne sa ich po-
čet každé desaťročie zvyšoval. V roku 1930 dosiahol 1074 a roku 1961 1375 osôb. Počet oby-
vateľov v roku 1970 bol asi 1500, ale pri sčítaní ľudu roku 1980 v Dúbravke žilo už 40 213 oby-
vateľov. Posledné sčítanie z roku 2001 ukázalo mierny pokles (38 920), ktorý ku koncu roku
2005 narástol (34 540), no počet Dúbravčanov môžeme  v zásade pokladať za ustálený. S men-
ším prílivom obyvateľov možno rátať po dokončení bytovej výstavby, ktorú zrealizujú súk-
romné firmy  do roku 2010. To je pravdepodobne hranica, ktorou sa bytová výstavba väčšie-
ho rozsahu v Dúbravke skončí. 
Publikácia, svojho druhu prvá, sumarizuje doteraz známe údaje z histórie Dúbravky, ale pos-
kytuje obraz aj o dianí v súčasnej obci so zámerom podporiť utváranie historického povedo-
mia Dúbravčanov. Len tak, vracajúc sa do minulosti, budeme myslieť na budúcnosť, k čomu
prispeje činorodá práca, zdravý lokálpatriotizmus a viera vo vlastné sily. 
Verím, že čitatelia a obyvatelia Dúbravky prijmú túto publikáciu s takou  láskou a porozume-
ním, s akým ju pripravoval autorský  kolektív.

ING. PETER POLÁK

STAROSTA DÚBRAVKY
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Monografia Dúbravky vychádza po sústredení výskumov zameraných na zbie-
ranie údajov o geografických a prírodných pomeroch, archeologických a his-
torických poznatkoch od praveku až po súčasnosť a predovšetkým o zacho-
vaných etnografických zvláštnostiach. Ťažisko knihy tvoria kapitoly o tradič-

nej ľudovej kultúre, spôsobe života ľudu, chotárnych názvoch, ale usilovali sme sa zozbierať aj
informácie z geológie, geografie a archeológie, ktoré sme doplnili mozaikovitými pohľadmi
do súčasnosti. 
K niektorým kapitolám sa nepodarilo získať obrazovú dokumentáciu, ktorá by svojou hod-
notou bola úmerná textovej časti. Paradoxne najťažšie bolo zabezpečiť textovú a obrazovú do-
kumentáciu z obdobia výstavby sídliska a z politicko-sociálnych zmien po roku 1989.
Ako „vedľajší“ produkt tohto úsilia bola v spolupráci s Mestským múzeom v Bratislave  otvo-
rená stála expozícia Dúbravskej izby v priestoroch miestnej knižnice, ktorá sa teší mimoriad-
nej pozornosti obyvateľov Dúbravky či iných návštevníkov.
Vytvorenie monografie o Dúbravke inicioval ešte v roku 1996 vtedajší starosta Dúbravky 
Ing. Otto Riesz a skupina vedeckých pracovníkov z radov obyvateľov tejto mestskej časti. Pre
nedostatok finančných prostriedkov však pôvodný rukopis nikdy tlačou nevyšiel. Myšlienku
aktualizovať, doplniť a vydať desať rokov starý rukopis podporil terajší starosta Dúbravky 
Ing. Peter Polák, ktorý sa vo veľkej miere pričinil aj o finančné krytie projektu. Poďakovanie
však patrí aj poslancom miestneho zastupiteľstva a Dúbravčanom, ktorí prispeli najmä starý-
mi fotografiami a listinným materiálom. 
Motívov, ktoré inšpirovali autorov a zostavovateľov, bolo niekoľko. Za najdôležitejšiu pohnút-
ku pokladáme potrebu predostrieť širokej verejnosti poznatky, ktoré boli doposiaľ roztrúse-
né vo vedeckých prácach a časopisoch. Generácia, ktorá vyrástla v starej Dúbravke pomaly
odchádza a pre budúce pokolenia je dôležité, aby sa v sústredenej podobe zachoval jestvujú-
ci materiál. Miestny úrad v Dúbravke už pätnásť rokov pravidelne vydáva  mesačník Dúbrav-
ské noviny. Po Táni Heldovej a Hilde Gábrišovej ich redigovanie prevzal Ľubomír Navrátil, kto-
rý je aj jedným zo zostavovateľov tejto monografie. Za ten čas sa v mesačníku vystriedalo
množstvo schopných a tvorivých prispievateľov, ako je Blažej Sedlák,  Jelena Hudcovská, 
Krista Bendová, Miroslav Šimeček (ktorý sa veľmi plodne zameral na históriu), Stanislav 
Vojtko (farár v Dúbravke), Peter Polák, Kristián Elschek, Jaroslav Kubasák, Jozef Petrovský,
Kveta Slyšková a ďalší. Do Dúbravských novín svojimi zamysleniami pravidelne prispievali aj
poslanci dúbravskej samosprávy. 
Kronikárom Dúbravky sa roku 1993 stal Dr. Štefan Borovský, predtým vedúci pracovník Kraj-
ského pamiatkového úradu v Bratislave a redaktor časopisu Ochranca prírody a pamiatok. Dl-
hé roky bol zástupcom riaditeľa Mestského múzea v Bratislave. Po ňom zostal na miestnom
úrade výber rukopisov, ktorý celé desaťročie čakal na vydanie. Neľahkej úlohy zaktualizovať
rukopis, doplniť stratenú obrazovú časť a pripraviť ho do tlače sa ujal Ľubomír Navrátil a ob-
čianske združenie Dúbravská studňa. Usilujú sa dnešného čitateľa presvedčiť, že obraz a duch
miesta sú charakteristické a neopakovateľné, že v rozhodujúcej miere ovplyvňujú  ľudský ži-
vot, prácu a tvorbu.

KOLEKTÍV AUTOROV
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